

雪域高原育“门巴”

——江西中医药大学对口支援西藏藏医药大学21年工作纪实

杨清跃 余浩

连续选派干部100余人次赴藏工作、建立健全本硕博人才联合培养模式、组建跨区域科研团队完成藏药新药剂型改造、与西藏藏医药大学附属医院灸疗科专共建……从赣鄱大地到雪域高原,江西中医药大学的援藏脚步已坚定走过21个春秋。自2004年开启对口支援西藏藏医药大学以来,江西中医药大学秉持“讲政治、重感情、作贡献、求实效、同发展”理念,聚焦师资队伍建设、人才培养、科技创新、管理体系、信息化赋能、社会服务等领域精准施策,获教育部对口支援西部高校工作10周年典型经验集体称号。多批由学校派遣赴藏工作的专家学者被藏族同胞亲切地称为江西“门巴”(藏语意为医生),江西中医药大学正不断为西藏高等教育事业与民族医药振兴书写藏医同心、共同发展的动人乐章。

“援藏工作是一项光荣而重大的历史使命,既是党和人民赋予我们的重托,也是西藏各族人民对我们沉甸甸的期待。我们要充分发挥学校中医药特色优势,以高度的责任感和深厚的感情,全力以赴、不折不扣地完成好各项任务,为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏贡献江中医力量。”该校党委书记黄加文说。

以人为本 助力搭建民族医药人才培养高地

“同学们要珍惜学习机会,增强民族团结,做到学习生活有收获、自身能力有提升,为民族医药事业发展作贡献。”在江西中医药大学——西藏藏医药大学联合培养学生座谈会上,江西中医药大学党委副书记、校长朱卫丰为在赣学习生活的西藏同学加油打气。同学们纷纷发言,要将所学知识与技能带回去,成为推动医学进步与民族团结的强大动力。

该联合培养模式是江西中医药大学针对藏医药人才短缺等问题,创新推出的本科分段联合培养和研究生联合培养机制,组建中(藏)药制药班、藏药营销班等特色班级,已累计与西藏藏医药大学联合培养本科生139人、硕士博士研究生37人,毕业生已在民族医药振兴发展的基层一线发光发热。

“我是一个从事药用植物研究且热爱这一研究的人。两次援藏经历,让我体会到藏医药的博大精深。”援藏期间,江西中医药大学药学院教师刘勇走遍拉萨、林芝、日喀则等地的山岭,采集精华藏药材近200种,并在西藏藏医药大学组建藏药植物学实验室,解决药用植物学教学难题。2011年,刘勇获教育部对口支援西部高校10周年“突出贡献个人”,而他只是江西中医药大学援助西藏藏医药大学师资队伍建设的一个缩影。

对口援助21年来,江西中医药大学精选优秀教师、科研骨干、高素质管理干部100余人次驻点援建,接收34名藏方干部教师来校挂职进修,开展藏医藏药师资培训班等一批特色项目,开发《藏药食疗基础研究》等一批特色教材,系统输出教育理念与教学经验,累计为对方填补20余门专业课程师资缺口,实现从“输血支援”到“自主造血”的质变提升。

对口援助21年间,西藏藏医学院成功更名为西藏藏医药大学,成功获批中医学(藏医学)一级学科博士学位授权点、中医学专业硕士授权点,填补了藏医药高等教育人才培养空白,在与江西中医药大学等对口援助高校的“双向奔赴”中收获累累硕果。

联合攻关 推动民族医药科研创新再升级

藏医药是中华民族传统医药文化的

璀璨瑰宝,承载着藏族人民与自然和谐共生的智慧,是中医药事业多元一体格局的生动体现。对口援助以来,江西中医药大学充分发挥学校科研优势,在对藏医药科研的联合攻关中推进两校共同发展。

共建平台开展藏医药现代化研究。学校联合西藏藏医药大学共建协同创新中心,针对民族药行业产业发展中存在的关键共性科技问题开展研究。2013年,江西民族传统药现代科技与产业发展协同创新中心成为江西省第二批“2011协同创新中心”,成为藏医药现代化研究核心载体之一。

联合攻关推动成果转化。学校与西藏藏医药大学组建跨区域科研团队,主导完成“藏药四臣止咳颗粒剂研究”“藏药滋补酥油丸”等6类新药剂型改造,突破传统藏药现代化生产壁垒。联合申报国家自然科学基金、省科技计划等项目27项,其中1项获国家科技进步二等奖。

定向支持破解科研难题。通过横向课题精准对接西藏藏医药大学科研需求,承接《藏医药食疗基础研究》等一批特色项目,开发《藏药食疗基础研究》等一批特色教材,系统输出教育理念与教学经验,累计为对方填补20余门专业课程师资缺口,实现从“输血支援”到“自主造血”的质变提升。

“授人以鱼不如授人以渔”。对口援助21年来,江西中医药大学毫无保留,通过“传帮带”“结对子”等方式,为西藏藏医药大学建设一批软硬件设施,带来一批医疗服务暖心举措。

2019年,西藏藏医药大学开启新校园建设,2023年开始逐步投入使用,该校办学条件得到极大改善。作为对口援助的主要高校,江西中医药大学从建设规划到

实地勘察,深度参与新校园建设。

在教育教学硬件设施建设上鼎力支持。江西中医药大学累计投入援建资金近百万元,专项建设西藏藏医药大学多媒体学术报告厅、外语语音教学实验室等一批教学场所,并通过争取中央财政支持地方高校建设项目经费,协助建成该校民族医学特色诊断教学实验室、药物炮制实验室等5个教学科研平台,系统改善藏医药教学条件。

数字基建助力信息化建设。近年来,江西中医药大学选派10余名具有计算机技术专业背景的援藏干部驻点支援,协助完成西藏藏医药大学校园网整体改造工程,核心网络升级、网络安全加固及综合布线优化,建成办公自动化(OA)、教务管理系统、计算机考试系统等一批数字化平台项目,实现教学管理全流程信息化。协助制定数字图书馆建设规划,推进智慧图书馆系统重构,推动该校图书馆实现数字转型。

此外,江西中医药大学发挥学校医疗服务优势,依托附属医院助力西藏藏医药大学附属医院发展,架起“雪域健康桥”。如派遣专家学者在两校间开展义诊活动、持续加大对西藏藏医药大学附属医院灸疗科的支持力度,重点研究克服高原反应的有效方法,为内地游客进藏旅游提供医疗服务,进一步推动西藏旅游业繁荣发展……

21年风雨兼程,21年春华秋实。江西中医药大学的援藏工作不仅为西藏藏医药大学事业发展注入强劲动力,更在赣藏两地之间架起一座民族团结的“连心桥”。站在新的起点,学校将继续秉承“缺氧不缺精神”的“援藏精神”,深化援藏工作内涵,为推动西藏高质量发展、增进民族情谊作出新的更大贡献。

南昌医学院 在全国大学生医学创新大赛中获佳绩

近日,第11届全国大学生医学创新大赛暨2025“一带一路”国际竞赛总决赛落下帷幕,南昌医学院参赛团队凭借出色的表现获基础临床赛道金奖。

获奖团队聚焦高特异性卡瓦胡椒素B核酸适配体的筛选及无标记比色传感器开发,以其鲜明的创新性、严谨的科学逻辑和切实的应用前景赢得专家评委的高度认可。团队成员展现出深厚的专业知识储备、出色的实验技能、流畅的协作能力和解决复杂问题的综合素养。此次获全国金奖,是学校深化教育教学改革、着力培养学生创新精神和实践能力的体现。

据了解,全国大学生医学创新大赛暨“一带一路”国际竞赛是我国医学领域影响力最大、水平最高的A类学科竞赛之一。此次赛事由高等学校大学生医学创新竞赛委员会主办,共计10个国家4500余件作品参赛,涵盖基础临床、口腔医学、交叉学科与国际竞赛等6个赛道,共计820余件参赛作品进入最终角逐。

(王凝瑞)

江西制造职业技术学院 开展暑期大思政社会实践活动

日前,江西制造职业技术学院师生开展“牢记嘱托强国有我 行走赣鄱感恩奋进——文化赣鄱行”2025年江西省高校学子暑期大思政社会实践活动。学院党委书记邱文元带队前往井冈山市柏露乡,与党员教师代表、学生骨干代表一起,开展一线思政课现场教学。

在柏露革命历史展览馆,邱文元为师生团队讲授了一堂题为《从柏露会议的智慧到军工制造的担当——赓续红色血脉,锻造新时代的“军工匠魂”》专题党课,勉励在场学子要将红色基因融入血脉,将历史智慧转化为行动自觉。

活动中,学生代表结合连日实践分享心得体会。学生代表吴雅宜提到,最令她难忘的是运用专业技能协助革命后代江传亮,将其爷爷江昭明留存的珍贵历史文件扫描为电子档案的经历。她说:“当指尖触碰这些承载着革命记忆的物件,并通过自己的技术将它们永久保存时,我深刻感受到一种跨越时空的责任感。这不仅是一次技术实践,更是一次精神洗礼,让我真切体会到用专业技能守护红色记忆、传承红色基因的时代意义。”

历史是最好的教科书,革命精神是滋养“军工匠魂”的源头活水。江西制造职业技术学院将以此次活动为契机,深植红色基因于育人沃土,引导学生在精进技能中熔铸报国初心,矢志培养兼具忠诚担当、创新锐气与精湛技艺的新时代工匠,为技能强国、民族复兴伟业贡献青春力量。

(刘思莹)

让阅读 成为一种习惯

总有一本书
能让你从平凡中汲取
阅读的力量

